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AZ EIDETIKA A^GYAKORLATI TANÍTÁS 

SZOLGÁLATÁBAN.1 

Az újabb pszichológiai megfigyelések és kísérletek egy olyan 
lelki jelenség felfedezésére vezettek, amely a kutaitók figyelmét 
(eleddig elkerülte. Ez a jelenség a képzetvilág körébe tafltozik 
f> tüzetesebb kielemzése folytán a képzetek minőségi osztályo-
zásában külön fejezetet igényel magának; ,a tulajdonképeni kép-
zetek, továbbá az álom- és fantáziaképzetek melljejfct az újabb 
ljélektan az eidetikus képzetek osztályát veszi fel e lelki jelenségek 
sorozatába.2 s 

Ha a gondolkodás fajtáit Brandenstein elemzései után szemlélt 
tartalmaikat (tekintve minőségi, alakulati és formális őshatároz-
mányaikra bontjuk szét, már a legelemibb, az érzéki minőségekre 
Ürjányuló lelki tevékenységben találunk olyan tudajtosötási folya-
Imiatokat, amelyek az eidetikus szemlélettel összefüggésben vannak. 
Felületesebb megfigyelésnél az érzékelés elemi mozzanatai többé-
kevésbbé összefolynak s így történhetett meg, hogy a szubjektív 
(szemléleti képek elemzői nem vették észre némely egyének, külö-
nösen gyermekek sajátos képességét, hogy az érzékelt képek lelki 
felújításakor hosszabb lappangó idő után is szemléleti eleven-
iségg'el idézhetik dől a nyert benyomások érzéki vonásait. Ahol 
mások csak halvány emlékezeti képeket tudtak képzetvilágukba 
besoroznk ott az ilyen képességgel felruházottak a felidézejtt be-
nyomásnak szinte teljes érzéki képét látják. Némely gyermek 
szeimléleti képfelujításának ezt a sajá,íságá|t nevezzük eidetikus 
•szemléletnek. 

Az első, aki ezt a speciális képzetfelelevenítő képességet kis-
korúak megfigyelésénél észrevette, a bécsi UrbantschUsch Viktor 
volt, aki erről a felfedezéséről 1907-ben egy értekezésben beszá-
molt. Szubjektív optikai szemléleti képeknek nevezte ezeket a tünete-
ket, de minthogy csak gyér esetekben találta meg ezt a fenoment az 
[általa megvizsgált egyéneknél, beteges tünetinek vélte és a hallu-
dinációk körébe sorolta. Csak Erich Jaensch és Oswald K,roh 
stüzetesebb vizsgálódásai alapján vált bizonyossá, hogy itt egy 
elterjedt lelki jelenségről van szó, amelynek egyáltalán nincs 
patológiai jellege, hanem egészen normális sajátsága némely dgyé-
faeknek. Szóval megállapítható, hogy az eidetijkus szemlélet a 
kjéjpzetreprodukció egy sajátlagos faja, amelyét miftt ilyeit a mi-
tnőségi képzetek osztályába lehet sorolni. 

Bécsi tanári körökben a világháború lezajlása után élénkj 
lélektani kísérletezés indult meg, amelynek középpontjában főleg 

1 Rendes tagsági székfoglaló a Magyar Paedagogiaá Társaságnak 1942. 
április 18-án tartott rendes felolvasó ülésén. 

2 L. például Broermann, Allgemeine Psychologie, 1932. — 82. és k. 11. 
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ia Bühler-házaspár tevékenysége emelkedik ki. Charlotte Bühler 
legyetemi tanárnő vezetése és irányítása melleitt egy nagyobbára 
nőkből álló tanári kar iparkodott azon, hogy kísérletekkel és meg-
figyelésekkel kitanulmányozza és megállapítsa a gyermeki elme 
fejlődésének törvényeit. A lelki élet számos rejtettebb tünetét 
isikerült így a bécsi iskolának földerítenie. Ezeket adja világos ösz-
szefoglalásbian Charlotte Bühler »Kindheit und Jugend« című 
kitűnő művében. 

! A szerző e műben a gyermekpsziché kialakulásának egyes 
•fázisait igyekszik a imaga és dolgozótársai kísérletei alapján pon-
tosan elhatárolni s a beszerzett anyagnak szigorúan módszeres 
felhasználásával sok olyan rejtett vonatkozást állapít meg, amely a 
gyermeki lélek fejlődésére fényt deríteni alkalmas. Az újabb 
kutatók mint sitandardműre hiva/tkoznak Charlotte Bühler e mun-
kájára s a magyar szerzjők közül pl". Brandenstein nagyobbára az 
ia fejtegetései nyomán indul ki a gyermeki elme fejlődésének 
vázolásában.1 A kutató módszer teljessége szempontjából legfel-
jebb az a kifogás emelhető Charlotte Bühler egyébként jól meg-
alapozott fejtegetései ellen, hogy — ami a bécsi iskola dolgor 
Zlásiait általában jellemzi —í a vallási momentumra nem vet kellő 
gűlyt, pedig vitathaita'tlan, hogy a gyermek énjének kialakulásában 
á vallási mozzanat el nem hanyagolható tényező. Ezt különben 
Charlotte Bühler egy másik művére (Praktische Kinder psycho-
logie, 1937) vonatkozólag közölt ismertetésében / . Schrőfeler 
jjis kiemeli.2 

Az éidetika kérdésének jelenleg már elég nagy irodalmára te-
kinthetünk vissza s a gyakorlati .tanítás szempontjából érdemes 
vele foglalkozni. 

Hogy e lelki tünet mivoltát és jellegét szabatosan megálla-
pítsuk, mindenekelőtt jól meg kell különböztetnünk a rokon je-
lenségektől. 

Az eidetikus vagy szubjektív szemléleti képek nem té-
vesztendők össze a szemléleti utóképekkel s az utólag fel-
újított képzetekkel. Az utóképektől abban különböznek, hogy 
önkényesen is felidézhetek s hogy hosszabb lappangási idő Után 
is reprodukálhatók, bár ez az újra felelevenítés egyénenkint na-
gyon eltérő: némely egyénnél olyan erős és eleven, hogy színben 
lés formában szinte megegyező az eredeti összképpel, míg mások-
nál csak töredékesen ujul fel vagy szürke alapszínben, vagy esetleg 
az utókép kontrasztszíneit veszi fel. Ezen az alapon jellegze-
tes (ausgeprágte vagy Volleidetiker) és féleidetikusokról szo-
kás a szakirodalomban beszélni. 

1 Brandenstein Béla br.: Az ember a mindenségben, III . k., 39. és k. 11. 
2 Stimmen der Zeit (135. k. 205. 1.) 
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A képzetektől viszont annyiban tjérnek el az eidettikus . szem-
léleti képek, hogy érzéki jellegüket a felújításkor megtartják1, 
mintha eredeti látási szemléiettek volnának. Ennyiben nagyon ha-
sonlítanak a hallucinációkhoz, amelyektől ismét abban különböznek, 
Hogy a nem-szemléleti jelleg tudása fűződik hozzájuk. Az eidetikus 
tudja, hogy nem eredeti benyomást észlel. 

A . legbehatóbban Erich Jaensch foglalkozott az eidetikus je-
lenségek elemzésével s egész iskolát alapított e célra, amely-
nek vizsgálódásai alapján külön elméletet állítcltt fel a tapasz-
talati eredmények, főleg a tesztkisérletek szolgáltatta adatokra tá-
maszkodva. E kutatások fényében kétségtelen tényként állapítható 
piieg, hogy az eidetikus képesség nem áll — amint némelyek 
vjéíték — a megfigyelés fokozott élésségében s elevenségében, 
nem is az emlékező tehetség feltűnőbb fokában, hanem valóban 
létező külön lelki adománya annak, aki ezzel a tehetséggel ren-
delkezik. 

Jaensch arra a körülményre támaszkodva, hogy ezek a szem-
léleti képek jközéphelyet látszanak elfoglalni az utóképek és a 
képzetképek között, érdekes elmételtet állított fel helyükre és bio-
'Sogiai eredetükre vonatkozólag. Abból a föltevésből indul'.t ki, 
hlogy az utókép és a képzetkép egy differenciálatlan egységből 
kristályosodik ki s ez: az eidetikus szemléjeti kép. E föltevésben 
kivált egy erőszakolt, nem igazolható tétel van: hogy a kétség-
telenül pusztán fiziológiai eredetű utókép pszichológiai tünetnek 
volna tekintendő. Nem csoda ennélfogva, hogy Jaenschnek ezt az 
elméletét majdnem általánosan elvetették. Pedig ő épen tebből 
íi föltevésből kiindulva, az eidetikus képek két típusát külön-
bíözteti meg: az utóképközeli éfe a képzetközeli típust. Az előbbi 
szerinte merev 's a többi lelki megéléssel szemben érzéketlen, azaz 
teljesen bele van ágyazvta, a lelki összéletbe s a külső benyomások-
tól függ, mint az utókép, tehát szubjektive nem befolyásolható. 
Ezzel szemben — s ez egészen Jaensch speciális nézete — van 
képzetközeli típus, amelyet rendkívüli élénkség jellemez, de amely 
írem mutat az utóképeit jellemző változásokat, hanem az eredeti kép 
[színeit és világosságát idézi fel, önkényesen is felkelthető s — 
ami a legjellemzőbb Jaensch felfogása szerint — belső lelki han-
gulatok, gondolatok, változásokat, mozgásokat létesíthetnek tar-
talmában-. 

Minthogy a típusok vidékek szerint egyenlőtlenül oszolnak .el, 
Jaensch ezeknek kielemzésében a természeti alapsajátságokon kí-
vül — fízjológiai tényezők — külső természeti adottságoklat 
is vesz tekintetbe: az ivóvíz mésztartalmát, a pajzsmirigy minemü-
Iségét, stb. Továbbá a merev típus szerinte fiziológiai kapcsolatban 
van a tetanoid jelenségekkel, a mozgalmas típus pedig a basedow-
fé,lékkel. De mivel a tiszta típusok nagyon ritklák s a keveréktípu-
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sok túlnyomóak, bajos a jelenségek párhuzamos jelentkezését mégh 
állapítani. Talán közelebb járunk a valósághoz, ha az eidetikus 
típusoknak ezt a különbözését inkább a gyermekek fantáziájának 
vagy 'emlékezőtehetségének sajátosságából eredeztetjük vagy pe-
dig, amint a manap rendkívül kultivált karakterologiai kutatások 
eredményei plauzibilissé teszik, az egész személyiség alapvonásaira 
.vezetjük vissza. 

Jaensch észleleteiben és megállapításaiban bizonyára vannak 
gyöngébb pontok, amelyek a kritika ellenmondásait hívják ki, 
ide kétségtelen, hogy ez a kiváló lélekbúvár az eidetika problémá-
jának tisztázásában a legelőkelőbb helyet foglalja el. Az ő fárai-
dozásainak köszönhető elsősorban, hogy ennek a lelki jelenségnek 
differenciálása a pszichológiában ténnyé lett s hogy az eidetika 
a képzettan egyik kiegészítő fejezetévé vált. 

Ismételjük: Jaenschnek az a megállapítása, hogy szemlélet és 
képzet eredetileg differenciálatlan egységben vannak meg a gyer-
meki lélekben, ami azt jelentené, hogy a gyermek szemléletet és 
képzetet a kezdeti stádiumban még nem tud megkülönböztetni, 
nem tekinthető igazoltnak a pszichológia mai álláspontján. Már 
eleve sem látszik valószínűnek, hogy ilyen labilis jelenség, amely 
Jaensch szerint is szemléltető konkrét oktatás útján szinte ki-
termelhető (züchtbar), képes volna befolyásolni a szemlélet fejlő-
dését a gyermekben. 

Az eidetikus hajlamnak ez a rejtettsége szolgálhat talán ma-
gyarázatául annak a feltűnő körülménynek, hogy ez a tünet a 
lélekelemzéssel foglalkozó pszichiáterek előtt idáig rejtve mai-
radt. Mert az, hogy ez a képesség mint valami új hajtás csak 
'újabban vált volna kji a lelki konstitutív elemek sorából, szinte 
groteszk elképzelés -volna. Megvolt ez annakelőtte is némely egye-
dekben, de Urbantschitsck és Erich Jaensch előtt nem vált ki 
differenciáltan a lelki jelenségek bonyolult tömegéből s így nem 
mierült fel annak a szüksége, hogy külön elnevezéssel lássák el. 
Jaensch felfogása szerint is az eidetikus képesség phykf- és onto-
gjenetikus jelenség, ami azt jelenti, hogy az emberi szervezetből 
organikusan bontakozik ki. S ennélfogva tény gyanánt vehető fel, 
hogy mindig találkoztak olyan egyedek, akikben ez a képesség 
Imegvolt, de vagy nem fejlődött ki a körülmények folytán, vagy 
nem vetettek rá ügyet azok, akik lélektani megfigyeléssel fog-
lalkoztak. — így — hogy csak egy példát hozzak fel — Kornis 
fjyula kimerítő munkájában: A lelki életrben (II. kötet: A képzet, 
150. s. k. 111), sok utalást találunk az érzéki szemlélet nagyfokú 
élénkségét hangsúlyozó kísérletekre, csak épen ezeknek differen-
ciáló elkülönítése nincs végrehajtva. Az angol Perky pl. egyenest' 
felszólítja kísérleti személyeit, hogy a tárgy elképzelt képét igye-
kezzenek az ernyőre vetíteni, amivel föltételezi, hogy képesek a 
Magyar Paedagogia L. 1. 2. 
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tárgyat érzékileg reprodukálni. Ezek a kísérletek egyúttal beszélő 
példái annak, hogy a szemléleteket és képzeteket könnyű ösz-
iszeté veszteni, ami kiváltképen az eidetikus hajlamuaknál fordül-
hát élő. Hiszen épen Jaensch úgy jött rá e hajlam kétségtelen 
.lécezésére a kísérleti személyekben, 'mert olyan részletességgel 
írták le a képzeletükben felidézett képeket, hogy a részleteknek, 
tisztán emlékezeti megtartására náluk gondolni sem lehetett. Már 
emiatt is nehéz volt az eidetikai szemléletre hajlók'ebbeli képes-
ségének kiemelése. Á Perky-féle kísérletnél azonban könnyű lett 
volria/az eidetikai hajlam fölfedezése, mert azok a kísérleti .Ja-
nyökyakijk a 'tiidtukon kívül vetített valóságos képeket saját fantázia-' 
képeiknek nézték, kétségkívül eidetikus hajlandóságuak voltak. 

,A.mit; Kornis pszeudohallucinációnak nevez (175. 1.) tulájdon-
k'épéir szintén eidetikus jelenség, mert az ilyképeri keletkezett 
képi alakulatok egészen a szubjektív szemléleti képek ismertető 
jeleit - árulják el; érzéki élénkségük fokozott méretű, de a szem-
!;éíő nern mint való tárgyat, hanem csupán mint képzetet fogja 
fel azt;-amit lát 's az ilyen kép a halluicinációtól épen ebben tér el. . 

. A képzettípuspk terén végzett újabb megfigyelések is amel-
lett' 'bizonyítanak, hogy a régibb képzettípusi-elkülönítések csak 
»,durva; kereteknek« bizonyultak (178. 1.), s itt is. a legváltozaK 
tosabb' összeszövődések történnek. A tárgyi képzettípusnak legv-
alább-,is egyik alfaja lehetne az eidetikai típus. A művészek túl- . 
nyomó része pl. a »Volleidetiker« osztályához volna sorolható, 
eűöí;t.!'i. a vizuális képesség szokatlanul kifejtett erősségét illeti! 
Ha 'Böcklin minden festményét előzőleg az utolsó ecsetvonásig 
[képzeletben készítette el, akkor bízvást egész-eidetikusnak mi-
nősíthetjük. 

Végső éredményképen tehát megállapíthatjuk, hogy az eidetir 
küsnak nevezett vizuális jelenség csupán behatóbb •megfigyelés 
ialapján differenciált mozzanata a tárgyi képzettípushoz sorol-
ható; tünetkomplexusnak, amely a valóságban mindig előfordult 
tazöknak. a kiskorúaknak és serdülőknek külső tárgyakra vonat-
kozó elképzeléseiben, akik a vizuális típushoz sorolhatók. Hogy 
kielemzése -csak újabban történt meg, mellékes fejlődési moz-
zanat. Különben a vizsgálódások ez irányban nem fejeződtek be, 
imifeft : .igazolást nyert, hogy nemcsak vizuális, hanem akusztikus 
jésk tapintási eidetikus jelenségek is vannak, de ez ideig csak az 
optikai eidetikához tartozó tünetek mélyrehatóbb vizsgálata tör-
tehTüíeg,1' 

" A m i már,most az eidetikus jelenség elterjedését illeti, úgy-
szólván mindenütt, ahol erre vonatkozólag megfigyelések történ-
tek, a legeltérőbb százalékmegoszlásban .találtak egész- és féléidé-' 
tiküsÖkat. Iskolás gyermekek között többnyire átlag. 25—40%'' ki-

y Broermarm i. m. |83: 1. 
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jiellegződött eidetikust. találtak. Némely kutatónak azonban csak 
sokkal kisebb százalékot sikerült konstatálnia. Számos körülmény 
behatására kellene tekintettel lenni, hla e jelenség föllépésére nézve 
bizonyos törvényszerűséget akarnánk megállapítani. A kérdés tisz-
tázása érdekében még sok szakszerű megfigyelésre volna szükség; 
;az eddig gyűjtött adatokból mégis bizonyos általános szabályok 
vonhatók le, ífőleg a megvizsgált allanyok korát és intelligen-
ciáját tekintve.< 

, Az intelligenciafokkal való összefüggésre nézve főleg M. 7_illig 
fejtegetései mértékadók.2 Ez a würzburgi tanár úgy találta, hogy 
kijellegződött eidetikusok nagyobb számmal inkább a kevésbbé 
tehetségesek közt fordulnak (elő. A kisegítő iskolák (Hilfsschule) 
növendékei közt pl. négyszer annyi eidetikus van, mint á közép-
iskolákban és majnem háromszor annyi, mint az elemi iskolákban. 
Viszont Bonte és társai vizsgálódásaikban nem tudtak ilyen arány-
megoszlást megállapítani. A kisegítő és az elemi iskolák növendé-
keinél majdnem egyező arányszámot találtak. Zillig .eredményeit 
látszik megerősíteni ;£. Brunswik, aki az eidetika és az iskolaj-
előmenetel közti kapcsolatot tanulmányozva arra a megállapításra 
jjiut, hogy az elemi oktatásban az eidetikusok, a középiskolákban 
•a nem-eidetikusok a legjobb tanulók. Zillig szabálya tehát oda-
módosítandó, hogy a kisegítő iskolákban, ahová fogyatékos tehet-
ségű vagy gyengeelméjű tanulókat szoktak átutalni, a magasabb 
korosztályokban nagyobb számban vannak eidetikusok, mint a ren-
'(di.es köziépiskolákban. Ez kétségkívül azzal van összefüggésben, 
hjogy a felsőbb osztályokban az inkább absztrakciós elmemunka 
gátlólag hat az eidetikai képesség kifejlődésére. 

Már ebből a körülményből js levonható az a következtetés, 
amelyet általános gyakorlati szabályul a német Margarete Zim-
Vnertnann :is levon »Eidetik und Schulunterricht« c., 1931-ben köz-
zétett dolgozatában, hogy az eidetika gyakorlása az alsó oktatásban 
Haszonnal jár és értékes, míg a felső iskolák növendékeit inkább 
•Hátráltatja haladásukban, mert gátló hatással van absztraháló ké-
pességük kifejtésére. Erich Jaensch leleinte szintén azon a néze-
ten volt, hogy az eidetikai szemléletre való rászoktatás az iskolai 
tanítás körében haszonnal jár, egy később közzétett tanulmányá-
lban azonban már úgy nyilatkozik, hogy az eidetikai hajlam »érték-
kjözömbös lehetőségeket« tartjalmaz, mert bár egyrészt bizonyos 
körülmények közt jelentős »teljesitményre« képesíti a növendéket, 
másrészt viszont «álmodozó fantaszti,kára« hajlamosítja. Hogy a 
lkét hatás közül melyik érvényesül, az szerinte attól a személyiség-
tő l . függ, .akinek strukturális összefüggésében föllép.2 Ezzel az 

1 Über eidetische Anlage und Intelligenz. Fortschritte der Psych. Band 
5. 1922. a 293. 1.-tól. 

'  2 Erich Jaensch, Über den Aufbau der Wahrneihjnungswelt und die 
Eidetik. .2. Aufl. 1927. - . . . 



2CH KARSAI ERVIN 

értékmegállapítással körülbelül egyezik Margarete Zimmermann 
összefoglaló következtetése, hogy mivel az eiditikai hajlam en-
Idogén jellegére vonatkozó Jaensch-féle elmélet nem bizonyult 
•vitathatlannak az emberi tudat fejlődésében, ennek a képesség-
nek nem tulajdoníthatunk különösebb jelentőséget..1 

Ami a kiskornak [és serdülők életkorának az eidetikai hajlam-
mial kapcsolatos vonatkozásait illeti, szintén igen értékes megálla-
pításokról számolhatunk be. Így Németországban, ahol számos 
helyen végeztek észleleteket, az eredmények alapján kimutatható, ' 
hogy az eidetikai hajlam megnyilvánulásának kezdő időpontja a 
'harmadik életévtől felfelé a legeltérőbb dátumokat tünteti fel; 
itovábbá, hogy nem fejlődik egyszeri emelkedő, majd hanyatló 
grafikai vonalban, hanem szinte hullámvonalasan több ú. n. kul-
minációs pontban csúcsosodik ki. Ezek a csúcspontok pedig*össze-
függésben látszanak lenni az egyén kiérési momentumával (Rei-
fiungsmoment). Általánosságban ez a többcsúcsú görbe a gyermeki 
és ifjúkori eidetika két hullámhegyét alkotja; a felnőtteknél már 
lösak szórványosan jelentkezik egy harmadik htillámhegy. 

A legbehatóbban Brunswik foglalkozott a korra vonatkozó meg-
határozásokkal s egyezőleg Zeman, Jaensch és Kroh adataival 
úgy találta, hogy az alanyi szemléleti képek látása legerősebben 
ia tizedik életév körül jelentkezik, a második kulminációs pont 
pedig a tizenötödik életév körül van. Ettől az időponttól a ké-
pesség, különösen a felsőbb tanulmányokkal foglalkozó serdülők- . 
Inéi, hanyatlik. 

Hogy a képzetlátó képesség hullámos változásának mi a 
iszervi oka, arra nézve általánosan kialakult elmélet, hogy ez a 
jelenség összefüggésben van az észrevevő, percipiáló tehetség fej-
lődésével. Mert — amint Brunswik a felhalmozott adatok alapján 
kimutatta — ez a képesség azokban az időszakokban mutat erő-
isiebb fejlődést, midőn az észrevevő tehetség a gyermekben foko-
zottabb előhaladást tesz. Brunswik mérési kísérletekkel állapította 
Imegl a gyermek szemlélő képességének szervi fejlődését az albedo-
jelenség, a szín-, nagyság- és alakkonstansok meghatározásában. 
De érdekesen beszélő adatok különösen azok, amelyeket Brunswik 
az eidetika és az iskolai tanítás egybevetéséből leszűrt tapaszi-
talatai alapján állított össze. Ezek szerint szoros korreláció álla-
pítható meg a tanulás mikéntje és az eidetikai képesség foka 
között. A kijellegződött eidetikusok, még ha nem is kiváló tehet-
ségüek, pompásan érvényesülnek az alsóbb tanítás fokán, a 
tnemeidetikusok viszont tehetségük mértéke szerint inkább • a 
felsőfokú iskolákban bizonyulnak jobb tanulóknak. Ezzel van öszf-
szefüggésben az á tapasztalat, hogy a kisegítő német iskolákban 
a tanítás felső fokán is számos eidetikus található, akik t. i. ke-

1 M. Zimmermann i. m. 54. 1. 
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vésbbé hajlamosak az elvont gondolkodásra.1 Szóval azokon a 
szellemi területeken, ahol a szemlélő képességtől függ & haladás, 
az eidetikusok vannak előnyben, míg ott, ahol az absztraháló mun-
iklára van -túlnyomó mértékben szüikség, jobban boldogulnak a 
nemeidetikusok. 

Áttérve az eidetikai képesség oktatástani jelentőségének kér-
désére, mindenekelőtt hangsúlyoznunk kell azokkal szemben, akik 
nem tulajdonítanak e jelenségnek elsőrendű fontosságot, hogy ott, 
ahol ilyen hajlandóságú kiskorúak és serdültek nagyobb számban ta-
lálhatók, az érzékpszichológiai kutatásnak foglalkoznia kell e tünet-
tel, mint olyannal, amely a fejlődő gyermeki lélek összképéhez tar-
tozik s amelyet a lélektan egyik kiegészítő fejezetéül kell ezentúl el-
könyvelni. Legalább is a megfelelő pontoknál: így az érzéki minősé-
gek; s ;az alkotó képzelet tüneteinek fejtegetésénél számba kell ven-
jnünk s a nevelő oktatás keretében hasznosítanunk. Ezt nézetem sze-. 
rint elmulasztotta Charlotte Büchler »Praktische Kinderpsiychologie, 
Wien, 1937« c. összefoglaló művében, amidőn Jaensch és Kroh 
feidetikai megállapításaira csak egyhelyütt utal egészen futólago-
san nem használja fel azokat gyermekpszichológiai — egyéb-
ként értékes — észleleteinek alátámasztására. 

Miután ilyképen az eidetikai képesség mint pszichológiai tény 
differenciáltan áll a lelki jelenségek tömegében, egészen ter-
mészetesnek találjuk, ha ott;, ahol a tanuló ifjúság körében el van 
terjedve, a gyakorlati tanítás keretébe beállítjuk azokat a néző-
lpfcwitokat, amelyek e hajlam előnyös kihasználását biztosíthatják. 

Kétségtelen, hogy a szemlélet fogalma a szubjektív szem-
léleti képek kielemzése folytán tágabb körűvé lett: az eidetikai 
(szemlélet ennek a körnek legszélsőbb fokiát jelzi s mint ilyennel 
SSzámolnunk kell vele ott, ahol beigazoltan előfordul. Sajnos azon-
ban, hojgy a jelenség pedagógiai értékesítését illetően,még kevés 
íkisérlet történt. Annyit meg lehet állapítani általánosságban, hogy 
."a tanítás első fokán az eidetikai hajlam elősegítheti az elme ki-
•kjépzését s ott, ahol a szubjektív szemlélet mintegy hordozója 
!az előmenetelnek, a megfigyelő képességet élesíti. De a képzetlátó 
hajlam hangsúlyozásában tanácsos bizonyos óvatossággal eljárni, 
kivált az erősen kijellegződött eidetjikusok kezelésében, mert ennek 
ia képességnek hátrányos hatásai is jelentkezhetnek. Az eidetikus 
pl. képessége segítségével könnyebben végzi a beemléző mun-
íkát, de följegyzett esetek tanúsítják, hogy visszaél >e;zzel a lappangó 
tehetséggel s intenzív elmemunkát színlel, midőn felületesen, pil-
lanatnyilag szerzett benyomásait adja elő, mintha nagy szorga-
lommal emlézte volna be a feladott anyagot. így könnyű szerrel 
vetíti az egyszer, futólag hallott kifejezések elmeképét, könnyen 

1 Lásd B. Garfunkel, Eidetiik bei Hilfsschülem, Zeitschr. f. alig. Psych. 
33. k. 1929. 
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maga elé képzeli a terep- és térképviszonyokat, de megrögzítésü-
ket elhanyagolja s így csupán efemer, nem maradandó .ered-
Imjétnyt ér el. Az ilyen, felületes készületre hajló eidetikust okvet-
lenül intenzívebb, tartósabb elmiemunkára kell rászorítani. 

Ilyenféle kilengések azonban beigazoltan csak ritkábban for-
dulnak elő, általában az eidetikai típushoz tartozó kiskorúaknak 
ezt a képességét hasznosan lehet kiaknázni sok olyan kise-
ígítő munkában, amely az elsajátítandó anyag? megrögzítését cé-
lozza, pl. a festésben, rajzolásban, feladatkészítésben s mindenféle 
technikai munkálatban. Ahol a kisebbkorú tanulók közt nagyobb 
[számban vannak eidetikusok, ott nevelő szempontból ajánlatos 
'lesz az eidetikusokat külön didaktikai kezelésben részesíteni, hogy 
(ezt az előnyüket fejlődésük javára értékesíthessék.' így nem fog ez 
a hajlam »értékközömbös lehetőségnek« bizonyulni azokra nézve, 
rakikjet a természet megáldott vele. 

A kiskorú eidetikusok különleges didaktikai elbánásban való 
ríészesítése tehát — amint már kiemeltük — elismerten hálás fel-
adatnak bizonyult s az elemi oktatás vezetőinek érdemes volna 
lezzel a kérdéssel tüzetesebben foglalikozniok. De hogyan állunk 
a serdültebb eidetikusok tanításának problémájával a felsőbb is-
kolákban? Érdemes-e ezt a tehetségüket hangsúlyozva gondozni, 
'főleg, iriidőtn 'általánosnak látszik a tfapasztalat, hogy az elvont 
lelnremünkára gátló hatással van a képzetképek látásának ierő-
'siebb foka? Ha a közép- és felsőbb oktatásban nagyobb súly 
esik a kiváltképen absztrakciós munkára, akkor talán célszerűbb 
Volna iezt a retardáló elemet a gyakorlati tanításból egészen ki-
kjapcsolni? Mert akkor e hajlam fejlesztéséből és izmosításáböl 
ájnkább qsak annak az iskolai növendéknek volna baszna, akt 
elhanyagolva a kiváltképen elméleti tárgyakat, kezdettől fogva 
íerős igyekezettel arra dolgozik, hogy valamely művészi vagy 
(technikai ágban szerezzen alapos kiképzést. Tagadhatatlan, hogy 
ilyen hajlamú ifjak a pubertás korában mindenütt találkoznak s 
[nehéz őket a kiképzés egyoldalúságának hátrányaitól megóvni. 

• De ezzel a problémával alaposabban foglalkozó pedagógusok 
[tapasztalataik alapján kénytelenek bizonyos rezervációval élni ez 
elmélettel szemben: mintha az eidetikai szemlélet vagyis a reális 
Wepzetlátás tehetsége és az absztrakciós elmemunkára való rá-
termettség között úgynevezett funkciós viszony volna: hogy ott, 
(ahol az egyik tehetség erősebb mértékben van meg, ott a másik 
'okvetlenül gyengébb a gyermekben vagy a serdülő ifjúban. Né-
zietünk szerint ilyen viszonosság a szemlélő és elvonó típus közt 
tiz iskolai tapasztalás szerint alig volna megállapítható. A gya-
korlati tanító munkával foglalkozó pedagógusok tapasztalatai iga-
zolják, hogy élénk eidetikai hajlamú ifjú, aki határozott mű-
vészi hajlamúkat árul el, az elvonás nagyabb fokát igénylő tanítási 
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tárgyakban is megállja a helyét tehetségének mértéke szerint! 
Hosszú tanító pályámon magam is akárhány tehetséges ifjúval 
foglalkoztam, akinek valamely művészeti ágra hajlamos lelki 
struktúrája eidetikai képességet gyaníttatott s aki mégis teljesen 
megállta helyét a imatézisban s egyéb, elvonó elmemunkát igénylő 
tárgyakban. 

Ezt a pedagógiai tapasztalatot egyébként határozottan \ tá-
mogatja az újiabb elméleti kutatás is. A szélesen kultivált ..kar 
rakterológiai tanulmányok rácáfolnak arra a feltevésre,, hogy 
(a serdülő gyermekek közt •— főleg az intelligens osztály. kör. 
írében — éles határvonal volna húzható a reális szemléletre 
hajló és az absztrakciós munkára képesített egyedek csoportja 
között. Elsősorban Emil Utitz fejtegetései jöhetnek itt tekintetbe 
(Charakterologie 1925.) amelyeknek veleje abban foglalható ösz-
isze, hogy a gyermek lelkisége eredetileg bizonyos fokig minden-
oldalú, amint mondani szokták: minden lehet még belőle, értve 
(természetesen a normális fejlődésű gyermeket. A serdülő korban, 
'a . pubertás idejében azonban ez a mindenoldalúság megszűkül, 
•korlátozódik; a fejlődő egyén törekvései lassankint legyes ha-
tározott területekre korlátozódnak: a kiérő emberi egyéniség 
tnár nem olyan mindenoldalú. E dimenziós lelkiség értelmében 
(egész skálája van a különböző egyénlélek fajtáknak s a határesetek, 
a két pólus: az egydimenziós és a mindendimenziós lelkiség, ame-
lyek persze csak elvonásban léteznek. Rendes formája a lelki-
ségnek a többdimenziós; a valóságban ezek adódnak, úgy, amint 
iaz élet buja gazdagsága végtelen változatokban létrehozza. A küT 

lönböző törekvési irányok össze is szövődhetnek s ezek alkotják 
a lelki élet kibontakozási dimenzióit, amelyek a legtarkább össze-
iszövődésekben aktualizálódnak.1 

Ennek megfelelően az eidietikus hajlandóság reális kibonta-
kozásának biológiai keretében sem találunk tiszta, elkülönült típu-
sokat, egydimenziós kihajtásokat s nem ritka az az eset, hogy a 
határozottan művész-tehetség, a szinte egydimenziós egyénlélek is 
felmutathat a pubertás fejlő erői közt olyan elvonó képességet, 
(amellyel az absztrakciós elmeműködés nehézségeit játszva győz-
heti le s harmóniát teremt e látszólag széthúzó energiák között. 

Talán közelebb járunk ennélfogva az igazsághoz, ha az eide-
tikai hajlamnak ezt a sokaktól kiélezett gátló hatását a serdülők 
absztrakciós elmemunkájának kifejtésére nem tartjuk pedagógiai 
szempontból olyan döntő momentumnak, hogy emiatt a tanításban 
a képzetlátó képességnek inkább visszafojtására, mint kifejtésére 
kellene törekednünk. Elvonó elmemunkára kevésbbé rátermett ta-
nítványaink a középfokú oktatásban mindig lesznek, de a dimeii-

1 Lásd Brandenstein L m. III, k. 73. s. k. 11, 
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ZÍós adottságnak ilyen szélső eseteiért az eidetikai hajlandósá-
got okolni nézetünk szerint nem indokolt. 

Erkölcsi szempontból jelentősebb hienschnek egy másik bíráló 
megjegyzése az eidetikai hajlam kiélezése ellen a középfokú ok-
itatásban, hogy t. i. a fejlődő lelket könnyen álmodozó termé-
iszietűvé teheti-. Ezt mint veszélyes lehetőséget Kroh is kiemeli 
egyik értekezésében1 s rámutat arra, hogy a pubertásnak ama 
Iszakában, midőn az ifjú szeret önmagába mélyedni s a felmerülő 
klepzetkiépekben önmagát szemlélni, épen ezek a képek biztos 
ismertető jelei az önerotizmusnak, amely egészséges lelki ki-
bontakozását veszélyeztetheti'. A gyermeki lélek fejlődésében 
!u|gyanis van egy igen érdekes átmeneti korszak, midőn a tár-
ígyias, a külső világra irányuló gyermekkori szemlélet kulminá-
óiós pontján túlhaladva, ezt a tárgyiasságot elhagyva, egészen sze-
mélyes, szubjektív érdekeinek szférájába lép, ami Charlotte Bühler 
megfigyelései szerint általánosan a 10., s 11. életévben szokott 
bekövetkezni s a 13. évig tart, de a mai intelligencia gyermer 
keinél egészen a 16 életévig is eltolódhatik. Ez bizonyos belső 
forrongás, kora a pubertás idejében, a fiuknál az ú. n. ka-
maszkor, amelynek találó jellemzését főleg Spranger aPsychö-
liogiie des Jugendalters« művében olvashatjuk. Ezt az időt Spranger 
a lelki elzárkózás korának nevezi, amidőn a fejlődő ifjú mintegy 
fölfedezi a maga énjét és sokszor beteges szeretettel mélyed 
imagáöa. Kroh ezért helyesen nevezi ezt az érzést önerotizmusnak. 
Egészen természetes, hogy az ifjú ebben a korszakban minden 
képességét a maga sokszor önző, szubjektiv érdekeinek szolgá-
latába állítja s a maga különleges pubertásszükségleteinek táplá-
lására használja fel szemlélőtehetségét, fantáziáját. Ebbe a szol-
gálatba beállhatnak eidetikai hajlamai is. A szubjektiv képzetnézés 
kjépessége az önerotizmus mellett magasabb fokra élesztheti éb-
redő szexuális fantáziáját, amely beteges álmodozásra, nagyra-
látó képzelgésre hevíti. Az eleven képzetnézés nagyobb foka ia 
nemiség sokkal veszélyesebb kísértéseire is ösztönözheti, csábít-
hatja a kijellegződött eidetilkust, mint a természeténél fogva szá-
raz, képzelgésre ikevésbbé hajló átlagos serdülőt. Nála ' inkább 
fordulhatnak elő serdülőkori elferdülések, amelyek az ifjú én 
fejlődését káros irányba terelhetik. Ez a szubjektiv hullámhegy 
mindenesetre sok erkölcsi veszedelemnek lehet hordozója azokra 
5az ifjakra nézve, akikét a természet élénk, — s ami több — eideti-
kus képzetlátással ajándékozott meg. 

A serdülő kornak ez a legérdekesebb és legfontosabb szaka 
— hála Spranger és más lélekbúvárok elemzéseinek —, már elvesz-
ítette minden titokzatosságát s »a legismertebbek egyikének te-

1 Oswald Kroh: Über die. intellektuelle Entwicklung der reifenden Ju-

gend. Zeitschr. für padág. Psych. 29. évf. 1928, 
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kinthető« (Brandenstein). Ám még alig történtek rendszeres kísér-
letek annak a megállapítására nézve, hogy az eidetikus haj-
lam mennyiben erősíti vagy gyengíti a gyermek ifjúban a lelki 
vajúdással járó s könnyen veszélyessé válható bonyodalmakat. 
Annyi kétségtelen, hogy a pubertás változásait jellegző nyugtalan-
ság és forrongás minden fajta fejlődő gyermeknek mikéntje első-
sorban az ifjú lélek egyéni adottságaitól, — amint Jaensch mondja 
— személyiségétől függ. 

De csak módszeres lélektani kísérletezések alapján lehetne sza-
(batos választ adni arra a kérdésre, hogy az eidetikai hajlam meny-
nyiben vonható felelősségre áz önerotika ferde kihajlásainak s a 
szexualitás időelőtti, káros kibontakozásának mérvére vonatkozólag. 
A neveiéssel szakszerűen foglalkozók tapasztalatai azonban meg-
erősíteni látszanak <azt a nézetet, hogy ez a káros behatás a fej-
lődésre közreható számtalan lelki tényező között szinte elenyészően 
csekélynek tekinthető. A serdülők nagyobb hányada ugyanis 
tjöbbé-kevésbbé eidetikus hajlamúnak vehető, s ha ennek ellenére 
•ezt a lappangó képességet oly későn sikerült felismerni, az egészet 
csakugyan labilis tünetnek kell tekintenünk, alig lehet [neki a 
természeti ösztönök sokszor 'drámai küzdelmében, amelynek az 
i f jú pszichéje a szintere, döntő nyomatékot tulajdonítani. 

Marad tehát Jaensch utóbbi reflexiójára vonatkozólag mint a 
(tanító gyakorlatot (szabályozó követelés, hogy az eidetikai momen-
tumot,—akár előnyösen, akár hátrányosan befolyásolja a serdülő 
gyermek énjének kialakulását, — az iskolai nevelő munkában te-
kintetbe kell venni s módszeres kihasználására súlyt kell he-
lyezni. Ha az eidetikai hajlandőságuaknál az önerotizmus ki-
növései, elferdülései jelentkeznek, van elég pedagógiai eszközünk 
íarra, hogy kifejlődésüknek, elhatalmasodásuknak gátat vessünk. 
Sőt nem kell talán derülátóknak lennünk, ha megkockáztatjuk azt 
a véleményt, hogy az igazi eidetikusok, a képzetlátók a normá-
lisokkal szemben előnyben vannak, midőn komoly harcot kell/ 
váviniok az önerotika szertelenségei, képzeleti kilengései • ellen, 
ui|ert lelki adottságaiknál fogva hajlamosabbak a külső munkát 
igénylő művészi, technikai, fizikai feladatok elvégzésére. Ezek pe-
dig tapasztalás szerint inkább és intenzívebben kötik le a gyermek 
'Sj ifjú elméjét s óvják az elkalandozástól, mint az absztrakt elme-
munka. 

Lelki vezetők tapasztalatai igazolják, hogy az absztrakciós elme-
munka kevésbbé alkalmas a korai, idő előtt fölébredő nemiség 
kártékony kilengéseinek (elfojtására, mint a szlemléletet erősen 
,lekötő, külső, tárgyi gyakorlatokkal egybekötött, alkotó munkára 
serkentő szellemi tevékenység. Az eidetikus hajlam tehát itt, a ser-
dülő, átmeneti kor e legveszélyesebb területén a fejlődő gyermeki 
pszichére inkább immunizálólag hat, ha ügyes, szakszerű vezetés 



26 BASSOLA ZOLTÁN 

intellett nyilvánvaló előnyeit kihasználni igyekszünk. S így. ez az 'el-
ismerten legsúlyosabb aggály, amely főleg a középfokú oktatás-
iban az eidetikai mozzanat érvényesítése ellen f-elhozáható, nem 
látszik döntő jelentőségűnek. 

•Bár még: sub iudice lis est, d;e a pro es contra érveiftárgyila-
gosan mérlegelve, határozottan igen-nel kell válaszolnunk arra a 
kérdésre, érdemes-e az eidetikai jelenséget mint kétségtelen bio-
lógiai adottságot az iskolai nevelő oktatás keretébe beállítani. Ezt 
az újabban felfedezett pszichikai tünetet már az ifjúság biológiai 
összképének teljessége érdekében sem szabad lekicsinyelnünk és 
elhanyagolnunk, hanem ellenkezőleg: arra kell igyekeznünk, hogy 
a kínálkozó előnyöket, amelyek kihasználásából folyhatnak, didak-
tikailag érvényesítsük. Meg vagyunk győződve, hogy ezzel a mo-
dern munkaiskola szerves struktúrájába egy újabb, jelentős ága-
zatot iktatunk bele. 

Kársai Ervin. 

A NEVELŐ LELKI FÜGGETLENSÉGE.1 

I. Olyan korban élünk, amikor a világ bármely sarkában bekö-
vetkező történések szinte minden nép életére kihatnak, — olyarr 
eseménysoroknak vagyunk tanúi, amelyek közvetve mind saját 
húsúnkba vágnak. Talán sohasem állott ennyire világosan előttünk 
Széchenyi megállapításának igazsága, mint épen a most folyó 
llélekzetelállító küzdelemben: a mi kis nemzetünk függvénye a 
'nagy európai nemzetek történetének, vagy ahogyan ugyanezt- a 
gondolatot nemrégiben Ravasz László olyan találóan fejezte ki; 
0>'fecskefcszek vagyunk az eurppai kontinens ereszén.« 

Az egyén sem állott soha annyi kívülről ráható tényező kö-
zéppontjában, mint ma. Vagy legalább is ezek a tényezők sohasem 
voltak elhatározóbbak, súlyosabbak, parancsolóbb jellegűek, mint 
napjainkban. A világnézetek nagy harcában mindegyik fél, —bár-
mely »-izmus« lobogója alatt küzdjön is ellentmondást nem 
tűrő módon állítja fel az egyedül üdvözítő programmot: vagy 
elfogadod ezt és .akkor a mi emberünk vagy, — vagy az ellen-
félhez tartozol és akkor pusztulnod kell! Bármely hivatás kato-
nái vagyunk, bármilyen foglalkozást üzünk is, megnyilatkozásaink, 
munkánk nehezen mentesülnek a politikai szineződéstől. A gaz-
dasági szintsüllyedés is minden háztartás számvitelében jelent-
kezik: a szegényebb társadalmi osztályokéban aggasztóbban, mé-
üyebbrehatóan, a tehetősebbekében bosszantóbban, a kényelem ezer 

1 Rendes tagsági székfoglaló előadás a Magyar Paedagogiai Társaság 

• 1941. december 20-án tartott felolvasó ülésén. 


